

●购物卡市场调查①

发卡种类多如牛毛 市场暗战浮出水面

本报记者 李婵娟 李园园

5月23日,中国人民银行等7部门联合推出《关于规范商业预付卡管理的意见》,重拳规范目前的购物卡市场,如今一周多时间过去了,这个市场发生了什么变化?记者对此进行了探访。

山东一卡通的广告已经蔓延到公共自行车上 李婵娟 摄

购物卡遍地开花 市场“暗战”初现

仿佛一夜之间,各式各样的“购物卡”在烟台的大街小巷遍地开花,并已成为一种司空见惯的商业现象。目前烟台市绝大多数大中型商场和超市现在都在发售各种名目的商业预付卡,黄色的振华卡、银色的银座卡、粉色的佳士客卡……甚至于在街头小巷的一些美容店、足疗店也可以看到出售预付卡的服务。至于这些卡的数量究竟有多少,谁也说不清楚。

经过调查记者发现,目前烟台市场上的购物卡主要分为两类:一类是开放式的,即由专业第三方发卡机构发行,可以在众多加盟的特约商户中支付使用,例如烟台“市民卡”和“山东一卡通”;另一类是封闭式的,一般是商家自行发售的卡,使用范围也仅限于本商业主体,按照《关于规范商业预付卡管理的意见》

规定,这些购物卡均属于商业预付卡的范畴。

而为了争夺客户,发卡商家也是卯足了劲。

2011年年初,本地媒体的一则报道引起了众人关注,“不久前,更有某商家打着各种旗号,在我省攻城掠地号称其推出的电子钱包能够‘一卡通山东’。对此,山东省及烟台市两级经信委、财政局、银监局相继

发文,指出,凡没有市政府批准的规划和管理办法,未经市经信委批准的各种名目的城市一卡通,在我市一律属非法发行。”

而在山东一卡通提供的宣传材料上,记者看到了这样的表述:“山东省人民政府特授予山东一卡通科技有限公司在山东省行政区划范围内一卡通的特许经营权。”孰是孰非,众说纷纭。

“实名制”已公布一周多 商家各有应对办法

5月23日,国务院办公厅转发了央行等7部委联合制订《关于规范商业预付卡管理的意见》(以下简称意见),再一次将人们的视线聚焦在迅速膨胀的预付卡市场,购物卡再次被推至风口浪尖。

该《意见》明确要求建立商业预付卡实名登记制度。对于购买记名商业预付卡和一次性购买1万元(含)以上不记名商业预付卡的单位或个人,由发卡人进行实名登记。单位一次性购卡金额达5000元以上或个人一次性购卡金额达5万元以

上的,不得使用现金;不记名商业预付卡面值不超过1000元,记名商业预付卡面值不超过5000元。

5月28日,记者以某单位办公室人员身份来到振华商厦购物卡办理中心,想要为单位员工办理发放福利的购物卡。在位于大厦8楼的总经理办公室内,一位工作人员向记者介绍,振华商厦1000元以下的购物卡,除了400元和700元的其他整百面额的都有,而千元以上的购物卡有1000元、2000元、5000元和10000元。

当记者问及以何种方式支付购卡资金时,该中心一男工作人员告诉记者,振华购物卡只能用现金和支票购买,“用现金是为了避免银行转账手续费。”这位工作人员解释道,如果持卡人坚持使用银行卡支付卡费,那么就不能给予持卡人任何优惠了。

在莱山银座商城,虽然已实行购物卡实名制,当记者询问个人是否没有办法在办理多张购物卡时,销售人员如此给记者支招:“你要办理多张购物卡,可以以单

位的名义办理,这样就可以只使用一张身份证了。”

而在佳世客,山东一卡通办理点,实名制目前也只是“纸上谈兵”,所有办理人员给记者的答复是从未接到通知要求购物卡实名制。

5月31日上午,记者在振华购物中心2号收银台观察了30分钟,粗略统计,共有29名顾客在此结账。其中13名顾客使用现金结账,3名顾客使用银行卡结账,13名顾客使用购物卡结账。使用购物卡结账的顾客达到45%。

●部门说法

烟台尚未收到 购物卡实名制通知

购物卡实名制到底由谁负责监督实施呢?记者了解到,作为三线城市,烟台尚未收到相关通知。

5月31日,中国人民银行烟台中心支行办公室副主任告诉记者,目前,他们还没接到关于购物卡实名制监管的相关文件,具体如何监管还不明确。在烟台市财政局,记者得到的答复:关于购物卡实名制,并未收到相关的通知。在商务局、工商局、税务局等单位,记者得到了同样的答复。

但对购物卡市场的规范是迟早的事,在《意见》中,记者看到:“商业预付卡管理涉及部门众多,情况复杂,规范整顿的任务十分艰巨。各有关部门要各负其责,建立对商业预付卡的联合监督检查机制,进一步加强协调配合,齐抓共管,形成合力。2011年年底,人民银行、商务部等有关部门要联合开展一次商业预付卡市场专项检查,以检查促整改,促进商业预付卡市场规范发展。”

赏万亩荷花 游东方不沉湖

寿光林海生态博览园

神奇的东方 不沉湖之旅……

“爽”清凉一夏 勇者之路大闯关, 林海“绿荫寻宝”,
感悟记忆墙, 听高僧讲诵经文佛法……

“赏”万荷争艳 万亩荷塘 花开四季香, 荷
塘中230多种荷花盛装绽放……

“游”神奇之旅: 体验神奇的东方不沉湖,
畅游黄金水道农、林、渔、盐业观光体验……

“乐”游中有乐: 水上高尔夫、休闲垂钓,
浑水摸鱼、捕蝉、采摘百果……

7—10月精彩无限: 赏万亩荷塘, 游“东方不沉湖”,
垂钓、摸鱼、捕蝉、采摘百果水漫荷塘; 锣鼓抬彩……

地址: 寿光市羊口镇 电话: 0536-5561508 网址: www.sdlinhai.cn

行车路线: 同三高速—潍莱高速—荣乌高速(寿光西)—往北转新海路(320省道)2公里至景区

寿光林海生态养生体验行, 是亲子游、自驾游的首选旅游目的地

